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Achtung: Bis auf solche Faktsn, die aus dem Schuluniterricht oder
den Arbeitsgemeinschaften bekennt sind, miissen alls ver-
wendeten Aussagen priziss formuliert und bewissen wer-
den. Der Losungeweg (einschlieBlich Nebenrschnungen,
Konstruktionen, Hilfslinien) mu8 deutlich erkemnbar
gsoin. Die Gedankengdnge und Schllisse sind in logisch
und gramatisch einwandfreisn Sdtzen darzulegen.

160621

Ludwig segt: "Ich kenn die Leserzahl 58125 der mathematischen
Schiflerzelitschrift "alpha" als Ergebnis der Additionsaufgabe

ALFHA
+ HEI
+ PER

58125

srhalten, indem ich fir die Buschsteben Ziffern (0, 1, 2, 3, 4,

5, 6, T, 8, 9) einsetge, und gwar fir gleiche Buchstaben gleichs
Ziffern, filr verschiedens Buchstaben verschiedene Ziffern, und
werm ich noech welB, daf I < R igh und die Ziffern EHPL in dleser
Reihenfolge hintereinandergelesen die Zahl 1976 ergeben.
Welche Ziffern sind fiir die Buchstaben einzusetzen, damit alle
diese Angaben zutxeffen?

Uberpriife, ob die ermittelte Einsetzung alle Forderungen erfiillt,
und ob es noch andere derartigs Eintragungen gibt!

160622

In einem Plonierlager wurden in vier Riumen 65 Thilmenn-Pioniere.
untergebracht. Der eine Raum hat 68 m2 Bodenfliche, der zweite

76 mz, der dritte 64 m® und der vierte 52 n®. Die Pioniere wurden
so untergebracht, daB auf jeden von lhnen die gleiche Anzghl von

Quadratmetern Bodenfliche kam.

Ermittle fiir jeden der vier Raume die Anzahi der Thiélmann-Pionle~
re, die jeweils untergebracht wurdenl!
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160623

Die abgebildete schraffierte Fldche besteht aus einer Rechteck-
fldche, aus der eine quadratische Fldche herausgeschnitten wurde.
Die schraffierte Fléche hat einen Flicheninhalt von 44 cm2.

Aus den in der Abb. A 623 angegebenen MaSen (in mm) ist die Sei-
tenlinge a (in mm) des herausgeschnittenen Quadrats zu berechnen.

a

60

/L

80 Abb. 4 623

/

160624

Ein Kraftfuttergemisch fiir Zuchteber ist sus Haferse‘hrot, Welzen~
kleie, Gerstenschrot, Mineralstoffen und Wasser zusammengesetizt,
und zwar ist die Hilfte des Gemischs Haferschrot,

-1-2-)- des Gemischs ist Welzenkleis,

i des Gemlschs ist Gerstenschrot,
TEIU des Gemischs sind Minersglstoffe,
der Rest ist Wasser.

Berechne (in ky) den Anteil an Wasser, den 35 ly dieses Kraft-
futtergemischs enthalten!
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Achtung: Die Bemerkungen im Vorspann zu den Lisungen fiir die
1. Stufe gelten auch fiir die 2. Stufe.

1606 Ls 3 10 _Punkte ‘

Wenn bei einer Einsetizung alle Angaben zutreffen, so folgt aus
den Angaben libsr die Zéhntausenderziffer, deB A = 5 ist. Aus
den Angaben iiber die Einerziffer folgt daher I + R = 10. Von
den moglichen Darstellungen der 10 als Summe von zZwei verschie-
denen einstelligen Zahlen

10=214+9=2+8=3+T=4+6

scheiden diejenigen aus, in denen die Ziffern schon fiir sndere
Buchstaben als I und R eingesetzt wurden, also E =1, H= 9,

P =7, L = 6. Daher verbleibt nur die Darstellung 10 = 2 + 8
Wegen I <R ist also I = 2, R = 8, Da bei der Addition der
Zehnerziffern eine Zehneriihertragung von genau 1 auftritt, er-
gibt sich aus den Angaben iiber dle Hunderterziffern T = 4.

Also kann nur die Einsetzung ALPHA  HEITER
56795 912418

alle Forderungen erfiillen. Sie erfiillt diese Forderungen; denn
die fiir verschiedene Buchstaben eingesetzten Ziffern sind simt-
"lich verschieden, es gilt EHPL = 1976 und I <R, und die
Addition 56 T95

+ 912
+ 418
58 125
ergibt die Summe 58 125.
160622) Losungs 10 Punkte

Wegen 68 + T6 + 64 + 52 = 260 basitzagagier Réume eine Gesamt-
bodenfléche von 260 mz.'Wegen 260 3 65 = 4 standen Yiir jeden
Pionier laut Aufgabe 4 m2 Bodenfléche zur Verfiigung. Daher er-

30 06 29-1 ey



L6

gab sich wegen 68 : 4 = 17, 76 : 4 = 19, 64 : 4 = 16 sowie
52 : 4 = 13 folgende Belegung:

Im ersten Raum: 1 17 Thédlmann-Pioniere,

im zweiten Raum: 19 Thilmann~Pioniere,

im dritten Raum: 16 Thdlmann~-Pioniere,

im vierten Eaum: 13 Thdlmann~Pioniere,

zusammen also: 65 Thilmenn-Pioniere.
. 160623) Lsung: 10 _Punkte

Wegen 80 « 60 = 4800 betréigt der Fldcheninhalt des groBSen Recht
ecks 4800 mm2 = 48 cma. Fiir den Pldcheninhalt des herausgeschnit-
tenen Quadrats verbleiben wegen 48 -~ 44 = 4 somit 4 oma. Algo be=

trdgt seine Seitenlinge a = 2 cm, da 2 die einzige natiirliche
Zahl ist, die mit sich selbst multipliziert 4 ergibt.

Die Seltenlédnge a des herausgeschnittenen Quadrats betrdgt so=-
mit a = 20 mm.

60 o] 3 10 te
Laut Aufgabe enthalten 35 iy des in der Aufgabe genannten Ge-

mischs wegen % e 35 = 17,5 genau 17,5 Iy Haferschrot, wegen

T%" 35 = 3,5 gepau.B,S kg Welzenkleie, wegen i * 35 = 8,75

genau 8,75 k Gerstenschrot, wegen 7%5 e 35 = 0,35 genau
0,35 g Mineralstoffe. Das sind wegen

17,5 + 3,5 + 8,75 + 0,35 = 30,1 insgesamt 30,1 4. Wegen
35 - 30,1 = 4,9 verbleiben mithin genau 4,9 iy Wasser sls
Wasseranteil dieses Kraftfuttergemischs.



